

礼赞劳动者 建功新时代

新产业、新业态、新模式催生新职业

电商设计 宠物理疗 整理收纳

他们就业不走寻常路

近年来,随着新经济、新业态快速发展,很多新领域催生出新职业。新职业的背后,是新体验、新消费需求的不断被挖掘,是更加多元的就业选择观,是人们对更加个性化、多元化、精细化的美好生活需要的追求。“五一”劳动节到来之际,让我们走近三位新职业从业者,听他们讲述背后的从业故事,探访新职业及其背后的新生活场景。

■采写:新快报记者 毛毛雨 黄闻禹 ■图片:新快报记者 龚吉林(部分为受访者提供)

从业者说

我的工作是负责消费者“第一眼的感觉”。举个例子,在路上看见了美味的路边摊,人们就想尝试一下味道怎么样。产品图片也是如此,视觉效果好,会吸引更多人点击,就会影响产品的销量。有了视觉需求,这个行业自然而然就产生了。



作为一名电商设计师,赵佳俊的工作是电商链条的重要一环。每日的工作内容是对皮包、围巾等产品图片的色差、色彩、形状、褶皱等属性进行整理操作。一般来说,在摄影拍摄完成后,产品图片便交到了赵佳俊手中,他需要对图片进行精修处理,确保图片美观且吸引人,有时还需要对产品详情页进行组织与设计。在这之后,产品图片又流转到运营手中进行上架处理。赵佳俊就像电商营销流水线上的一员,每天有50-60张的产品图片从他手中流过,又从他手中流出。

赵佳俊认为,做这行最重要的是审美“在线”,这完全可以靠经验、积累以及后天练习达到。其次,还需要手法熟练,“修

物品收纳是一种生活美学,物品从“乱”变“整齐”的过程中是一种生活的“治愈美”。“整理收纳师”被人社部正式纳入到居民服务人员职业类别中,是对这个职业的认可。我们对未来的发展更有信心了,会继续努力,让服务对象尊重与信赖我们,把专业的事交给专业的人做。



随着“买买买”更加便利,家里的东西越来越多,对收纳整理的需求与日俱增,随之催生了整理收纳师这个新职业。95后女孩张嘉莹便是这个新职业的从业者。2019年大学毕业后,她选择了自主创业,创办了整理收纳工作室。“我大学学的是药学专业,自主创业一直是我的梦想,当初觉得整理收纳不仅是一项专业技能,还能通过服务客户赚钱养家,于是我选择步入新家政赛道。”张嘉莹说。

根据客户户型、物品种类、个人使用习惯等提出收纳整理解决方案;预约时间上门,根据每个物品的属性进行合理的归

1 电商设计师赵佳俊: 看“脸”时代,负责消费者“第一眼的感觉”

图属于一项惯性操作,只有多看多练多分析才能胸有成竹,提高效率。”目前赵佳俊对一张图片简单操作仅需1-2分钟,设计一张复杂的图片则需要半小时。

入行初期,赵佳俊有时也会陷入设计的图片达不到最佳效果的困惑当中,后来随着经验的增加,这种问题就越来越少。事实上,经验也会影响薪酬水平。赵佳俊透露,设计行业的底层人员工资一般在4000-6000元区间浮动,有几年工作经验的熟手能到7000-9000元,个人发展比较好的高级设计人员月收入能在万元以上,有的甚至更高。

除了经验以外,电商设计行业也需要掌握一些必备的技能,例如PS、AI等基本

设计软件的操作使用。也正是因为门槛不算太高,操作技能和美感提升都可以通过经验习得,所以行业已经略微饱和。但赵佳俊发觉涌入这个行业的年轻人越来越多,“从事这个行业的都是年轻人,平均年龄在25至30岁,人多且‘卷’,竞争也大。”

谈起电商设计行业,赵佳俊笑称自己像“牛马”。“可能大众对于设计行业有一些刻板印象,觉得设计听起来有一些艺术成分在里面,实际并不轻松。”赵佳俊说,做电商没有闲下来的时候,在很多节日或消费节点上,工作量会突然变得很大,加班加点是常态。“设计人员很多,但高级设计师不常有。”未来,赵佳俊会以高级设计师为目标,不断努力。

2 整理收纳师张嘉莹: 物品从“乱”变“整齐”是生活的“治愈美”

类,对物品“断舍离”,扔掉过期及不会再使用的物品;根据规划方案将物品分区分类收纳归位,让拿取和存放的效率更好;最后,根据类型与颜色将物品调整整齐……所有环节完成后,原本凌乱的家变得井然有序、赏心悦目。

“整理收纳,通俗地说是给物品找家、学会分类和取舍。”张嘉莹说,整理收纳并不是“叠叠衣服”这样简单的工作,“展现在镜头面前的、能让观众记住的是叠衣服的技巧,实际在这背后,整理收纳需要结合每一位家庭成员在每一个区域的使用习惯,对物品进行重新梳理、分类、盘点与

收纳。”拥有多年从业经验的她总结道,收纳整理并非只是把物品按照收纳师的专业判断去定位与摆放,所有物品的分类与摆放必须先结合使用者的使用习惯,收纳师的专业性反而是其次的。

“当前国家还没有出台整理收纳师资格证书,只有各个培训机构出具的培训结业证书。”张嘉莹说,目前整理收纳行业存在培训不规范问题,收纳培训市场缺乏有效监管,相关从业人员的服务水平与专业水平也参差不齐。她希望尽快统一整理收纳行业培训标准与服务标准,从而推动行业健康有序发展。

3 宠物理疗师杨显罡: 守护“毛孩子”的健康之路

物,那份从心底涌起的成就感便显得尤为强烈。

涉足宠物行业多年,杨显罡发觉宠物行业的从业者不仅是和动物“打交道”,有时也需要和人打交道。在诊疗中杨显罡会遇到一些主人的不理解,有人觉得诊疗费用太贵,有人看到宠物病重受不了,或者治疗过后效果不佳,引起一些质疑和矛盾都是常有的事,“这都要求我们在精进技术的同时,不断提高职业素养,要有更多耐心与爱心,与主人充分交流,及时沟通到位。”

杨显罡告诉记者,目前大部分的治疗技术以现代医学治疗为主,但很多时候手术治疗后需要配合中医进行理疗,这时候宠物理疗就派上了用场。类似金毛、拉布

拉多等大型犬,可能会出现先天性髋关节发育不良,因为关节不稳定,关节增生导致关节炎,进而行动不便。“这时我们会采取髋全关节置换术,在术后配合理疗,康复训练帮助动物更快地康复。在一些神经外科手术后需要配合中医兽医的针灸理疗,帮助病患恢复自主的神经反射,逐渐恢复行走功能。”杨显罡说。

杨显罡发现中医理疗可以更好地帮助宠物恢复健康,于是在本院转而开拓了一项新的职业领域——宠物理疗师。在他看来,理疗师也是宠物行业中的一项服务工作,是由兽医发展而来的一类细分职业。理疗师更多是为一些患有慢性病的宠物、或是为宠物在术后做一些康复训练的治疗,目的都是为了帮助它们尽快康复。

从业者说

动物和人一样也有治病的需求。以前宠物生病了可能去兽医站,现在更多来宠物医院,慢慢地这个行业也就随之发展而来。目前宠物医疗行业正在迅速发展中,对于人才需求非常大,行业前景也很好,相关的政策法规不断完善,都给了我坚定走下去的信心。



杨显罡是一家宠物医院的技术院长,同时也是一名兽医师。由于自己比较喜欢动物,加上听说行业前景不错,就开始在广州技师学院就读宠物医疗学科,至今已从业8年时间。

通俗来说,兽医师和医生一样,都是帮助患者解除痛苦、恢复健康。只不过,兽医师的工作对象主要是动物,他们常常与各种动物打交道。“我接诊过的小猫、小狗比较多,还有一些异宠,比如鸟、乌龟都有,但数量不多。”杨显罡说。

在日复一日的工作里,杨显罡每天要接诊各种各样的病例,平均每天要给这些“毛孩子”做三到四台外科手术,平均一场手术的时间是两小时。对他而言,这不仅仅是一份职业,每当他成功治愈一只动